

如今的"张江药谷"创新活力如何? 这些中小企业可能提供了一个视角

解放日报·上观新闻 2023/2/8



不久前,当有人问起公司所在地,"张江药谷"这个回答给了初创企业**正序生物首席执行 官牟晓盾**一种自信。与此同时,她也能感觉到,这个回答给了对方一种天然好感。

如今的"张江药谷"创新活力如何?据统计,目前张江科学城超过1700家生物医药企业, 其中纳入市统计局规模以上工业企业(主营收入2000万元以上)超过70家。这意味着, 像正序生物一样的绝大多数中小企业构成了张江生物医药的"毛细血管",它们的创新活力 正是"张江药谷"生态的最直接体现,也是得以观察"张江药谷"的最佳样本。

【"很多客户来自张江,对于创新药的认知非常与时俱进"】

尽管创立时间只有两年多,但正序生物与"张江药谷"的结缘由来已久。"不管是原来在大型跨国药企做药,还是后来做药物外包服务,我发现很多客户都来自张江,他们对于创新药的认知非常与时俱进。"牟晓盾告诉解放日报·上观新闻记者,这是她对"张江药谷"生态的初步感性认识。

张江科学城现有各类新型研发机构、企业技术中心、公共技术服务平台等近 500 家, 近年来还建设了李政道研究所、张江复旦国际创新中心等一批基础研究领域的创新机构,以 及上海科技大学等研究型大学。**正序生物的诞生和发展正得益于这一创新生态**,其原创的碱 基编辑技术就孵化于上海科技大学。

年晓盾回忆说,正序生物初创时获得了上海科技大学的全球独家专利许可,并入驻了上海科技大学科创产业早期孵化器,得到了公共实验场地支持。与此同时,张江集团鼓励原始创新,给予了政策扶持。"这样我们就能放手去做'从实验室到病床边'的技术转化。"据介绍,2022年7月,正序生物的原创碱基编辑技术在美国获得全球专利授权,这也是首个获得海外授权的中国碱基编辑工具专利,利用此技术研发的创新型疗法预计今年年内正式提交临床试验申请。



▲ 正序生物的研发中心

"国内传统制药工业起步较晚,如今我们的碱基编辑技术差不多与国外'头碰头'。"牟晓盾介绍,2020年获得诺贝尔奖的 CRISPR/Cas 基因编辑技术有个难以解决的缺陷,需要完全切断细胞染色体的 DNA 双链,即先破坏再修复;而碱基编辑把基因"剪刀"变成了"修正笔",不会破坏染色体 DNA。这好比原来是"开胸"手术,现在变成了"微创"手术,安全性更高。

当下,一个热门靶点的背后,往往跟随着许多中小药企。"培育一个原创技术,相当于给企业带来一个引擎,但中小企业的创新要考虑差异化。"年晓盾表示,如果热门靶点的药物已经上市,再跟着做就晚了,她建议可关注罕见病和慢性病的新靶点。正序生物正在持续申请血液类、肿瘤免疫类、传染病和代谢类疾病的多项新药靶点专利,未来将在技术创新方面形成强大的差异化优势。

【"张江的人才和技术储备都比较成熟"】

蔡伦路 781 号,是"张江药谷"孵化器所在地,也是**最早的国家级生物医药专业孵化器。** 这里诞生了一批明星企业,例如之江生物、君实生物、和元生物等。

"我们是 2019 年 11 月拎包入驻的,**借助这里的公共大型仪器,第二个月就拿到了初步的概念性验证数据。"领泰生物创始人、总经理冯焱**告诉解放日报·上观新闻记者,他现在的办公室正是君实生物当初起步的地方。

想成为赛道引领者的领泰生物,目前致力于拓展基于 PROTAC 技术的新药研发,即利用人体内的泛素-蛋白酶体系统对致病蛋白进行定点靶向清除。"这一技术针对的是包括免疫性疾病在内的很多以前不可成药的靶点。根据目前的文献报道,免疫性疾病有 100 多种,比如强直性脊柱炎、红斑狼疮等,因此具有广阔的研发前景。"冯焱说。领泰生物研发的第一个管线产品进展顺利,计划 2023 年 3 月底向美国和澳洲提交临床试验申请。

冯焱 1996 年在上海有机所读博期间,第一次来张江的印象是"好远好远"。2005 年,他在美国完成博士后研究,曾经短暂地在张江做过新药研发,"那时候张江做创新药的还不多,我觉得时机还不成熟。"2010 年,他再次回到张江,"感觉基础设施、人才和政策都有了很大变化,张江也从仿制药到仿创结合,走到了创新药的轨道上。"

作为一家初创企业,领泰生物同样受惠于"张江药谷"的生态圈。从一开始,他们就利用这里的药物外包服务平台合成化合物、研究药物毒理等,自己只做最核心的筛选。"张江的人才和技术储备都比较成熟,这里的医院和新药研发企业还会定期举办沙龙,有着很好的沟通渠道。"

"10 年前在张江做模仿创新可以有很好的前景,但现在已经很难了,尤其是初创企业,必须要有'独门秘笈'才能活下来。"冯焱认为,源头创新的内涵很宽泛,既可以是概念创新,也可以是技术创新和应用创新,初创企业不必都执着于概念创新。"新药研发是一个长链过程,据我所知,张江的很多企业都在诸多环节谋求创新。"

领泰生物在"张江药谷"孵化器租借了不到 1000 平方米的空间,但分散在几处,如今公司已有 20 位员工,考虑搬到更集中、更大的场地。"上海除了用人和土地成本比较高,其余都是优势。"冯焱笑着说。

对未来有信心吗?"必须的。"冯焱说,**一些外省市的补贴政策确实诱人,但他看重张江 的源头创新土壤,**所有创新都是人做出来的,上海的人才效应、城市治理和人文环境都有着 独特优势。

【圈子里的朋友不约而同提到这里是"中国药谷"】

先做出一个"利器", 再筛选药物靶点。2022 年 10 月, 深势科技在上海发布了新一代药物计算设计平台 Hermite, 可以更加快速准确地预测蛋白三维结构, 较以往平台训练时间

至少减少 50%,复合蛋白预测精度至少提升 15%。目前,这是国内唯一一家人工智能+新药研发的商业化平台。

深势科技首席药学官张晓敏告诉解放日报·上观新闻记者,基于 AI for Science (科学智能)的药物设计是深势科技的重要发展方向之一,之所以布局在张江,因为人才多、环境好,圈子里的朋友总是不约而同提到这里是"中国药谷"。"我们之前在张江建新药研发中心时,就感受到了'传说'中的便捷,这里招人确实方便,且半小时就能到达多个药物外包服务平台。"

张晓敏曾经在被誉为"欧洲药谷"的瑞士工作。"在瑞士做原创新药的企业比张江更多, 张江的企业做药的靶点趋于同质化,不过现在也正向差异化和原创性努力。"据介绍,瑞士 的中小药企比较少,而美国波士顿的初创药企比较多,从这一点来说,"张江药谷"的生态更 接近波士顿,"更像一个森林"。

【张江正成为链接全球生物医药研发网络的重要节点】

"过去一些跨国药企都是自己做研发,近年来**由于张江的中小药企发展得很好,**这些跨国药企从效率和成本考虑,**开始转向赋能中小企业**,跟踪有潜力的项目,后期向其投资甚至把它买过来。"**张江生物医药基地开发有限公司副总经理、浦东生物产业行业协会副会长刘刚**告诉解放日报·上观新闻记者。

2022 年,**上海获批 4 个国产 1 类创新药,位列全国第一,其中 3 个来自"张江药谷",** 分别是华领医药、璎黎药业和复宏汉霖。

以上种种,"张江药谷"的创新活力可见一斑。

"你们还能撑多久?"当下,生物医药企业在与投资人洽谈时经常被问到这一问题。在资本寒冬、疫情等因素叠加下,张江生物医药投资数量的全国占比,从 2021 年的 7.07%上升到 2022 年的 8.21%,展现出"逆势而上"的强劲韧性。

"专注创新是张江获得资本青睐的根本原因。"上海市科学学研究所所长石谦认为,这种初性不仅是创新的力量,也是"张江药谷"生态不断蝶变优化带来的赋能。

"张江药谷"是**全国最早建立生物医药专业孵化器的园区**,对于中小企业的培育由来已久,目前已有十多家、近 20 万平方米的孵化器。近 1/3 中国医药工业百强企业在张江布局研发,许多本土传统药企把张江视为开启创新药转型征程的第一站,大批生物医药海归也将张江作为创业首选地。全球医药 10 强中有 7 家入驻张江,全球医药 20 强中有一半在张江设立开放式创新中心,张江正成为链接全球生物医药研发网络的重要节点。

"前些年,张江最大的痛点是物理空间跟不上企业发展步伐。"刘刚坦言。近年来,张江不断拓展生物医药发展空间,已形成张江创新药产业基地、张江医疗器械产业基地等 6个特色园区。张江科学城内,有 1/3 产业用地用于发展生物医药。特别是在"张江研发+上海制造"政策扶持下,已经有一批企业"回流"。"如今,企业考虑更多的是综合成本,主要看人才在哪里,就到哪里去发展。这也正是'张江药谷'的创新活力所在。"

文中图片由受访者提供 未经正式授权严禁转载本文, 侵权必究

(感谢**解放日报·上观新闻**对正序生物的关注和报道)

欲了解更多信息,请登录**正序生物官网**: www.correctsequence.com

联系我们:

投资合作: <u>IR@correctsequence.com</u> 商务合作: <u>BD@correctsequence.com</u> 媒体垂询: <u>PR@correctsequence.com</u>





Website

WeChat